

**ИНФОКОММУНИКАЦИОННОЕ ПРАВО  
КАК ТРЕБОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ ЭПОХИ**

**INFOCOMMUNICATION LAW AS THE DEMAND OF THE INFIRMATION EPOCH**

**Аннотация.** В работе обоснована необходимость создания новой комплексной отрасли правового регулирования – инфокоммуникационного права. Показана взаимосвязь инфокоммуникационного права с профилирующими отраслями права: конституционным, хозяйственным, гражданским и др.

**Summary.** The necessity of Infocommunication Law creation, a new branch of legal regulation, is being substantiated in this work. The close interconnection of Infocommunication Law with main law branches, i.e. constitutional, administrative and civil ones, is being shown here.

Правовая система Украины, как и многих других стран, состоит из норм права, систематизированных по отраслям. Основу правовой системы составляют традиционные, давно сформировавшиеся отрасли права, имеющие свои методы правового регулирования. Эти отрасли права называют **профилирующими** [1]. К ним относятся **конституционное, уголовное, хозяйственное, гражданское, административное, трудовое** право.

Однако с развитием производства и общества в целом усложнилось и правовое регулирование. Поэтому появились так называемые **специальные и комплексные** отрасли права. К специальным отраслям права относятся финансовое, семейное, исправительно-трудовое право, право социального обеспечения и др. Сформировалась большая группа отраслей права, которые имеют обобщенное название – «комплексные отрасли права». К этой группе относятся: **таможенное, морское, сельскохозяйственное, экологическое, банковское, железнодорожное, горное** и др. [1]. Хотя у этих отраслей права отсутствует собственный метод регулирования (они используют методы правового регулирования профилирующих отраслей), их существование является полезным, так как происходит структуризация правовых норм относительно специфического предмета правового регулирования, который к тому же является весьма объемным.

В последнее время бурно развиваются инфокоммуникации. Это развитие вызвало коренные изменения в обществе. Изменяется качество жизни людей, сфера производства и потребления. Общество из индустриального превращается в информационное. Все эти изменения требуют научного сопровождения. Появляются новые научные направления, например, инфология – наука о законах движения информации и их влияние на человека и общества в целом [2]. В рамках этой науки создается общая теория инфокоммуникаций [2]. Очевидно, что происходящие изменения требуют и юридического сопровождения, которое в настоящий момент выражается в принятии ряда важнейших и необходимых законов: о телекоммуникациях, о почтовой связи, о средствах массовой информации, о радиочастотном ресурсе и т.д. Однако уже назрела необходимость создания комплексной системы правового регулирования в области инфокоммуникаций, т.е. создания **отраслевого инфокоммуникационного права**. Такое развитие правовой системы Украины вполне логично, исходя из присущего Украине европейского (континентального) взгляда на проблему систематизации и последовательного стремления к ее совершенствованию.

Целью настоящей работы является обоснование необходимости создания инфокоммуникационного права.

Докажем, что существуют основания для создания новой отрасли правового регулирования – инфокоммуникационного права – как комплексной отрасли. Для доказательства этого необходимо выделить признаки комплексной отрасли правового регулирования и показать, что этими признаками обладает инфокоммуникационное право. Из выше изложенного следует перечень таких признаков:

1. Имеется особый (специфический) объект правового регулирования.
2. Комплексная отрасль права, как правовое образование, не имея собственного метода, но, имея свою специфику, формируется из правовых норм нескольких профилирующих отраслей права.
3. Специфический объект правового регулирования является весьма объемным.

Рассмотрим каждый признак в отдельности.

Очевидно, что инфокоммуникационные системы и взаимоотношения, которые возникают в процессе их создания, развития, функционирования, взаимодействия и ликвидации, несомненно, являются специфическим объектом правового регулирования. Напомним, что

инфокоммуникационной системой называется совокупность средств (систем телекоммуникаций и информационных ресурсов), обеспечивающих представление инфокоммуникационных услуг [2, 3].

Для доказательства второго признака покажем, что, с одной стороны, уже сегодня в профилирующих отраслях права имеются нормы регулирования, которые относятся к инфокоммуникационной сфере, а с другой – профилирующие отрасли права нуждаются в дополнениях.

Начнем с конституционного права. Статья 31 Конституции Украины [4] провозглашает право человека на тайну переписки, телефонных разговоров, телеграфной и другой корреспонденции, таким образом, эта все относится к сфере инфокоммуникаций. В Кодексе «Об административных правонарушениях», где борьбе с правонарушениями в области инфокоммуникаций посвящены ряд статей (ст. 144-148) [5].

Законодательство Украины о хозяйственных обществах определяет особенности хозяйственных обществ, в том числе негосударственных юридических лиц, которые получили широкое распространение в инфокоммуникационной сфере (ст. 113-117 Гражданского Кодекса (ГК) Украины [6] и ст. 79-92 Хозяйственного Кодекса Украины) [7].

В статьях 901-907 ГК Украины может быть выявлена специфика правового регулирования договорных отношений с участием юридических лиц – операторов связи по проблеме правового режима предоставления услуг.

Уголовный Кодекс (УК) Украины (ст. 163) [8] также определяет порядок применения уголовного наказания за преступления, совершенные в рассматриваемой сфере. Кроме этого, в УК Украины (раздел 16 ст. 361-366) определен перечень преступлений в сфере использования электронно-вычислительных машин (компьютеров), систем и компьютерных сетей (незаконное вмешательство в работу компьютеров, систем и компьютерных сетей, хищения, присвоения: требование компьютерной информации или завладение ею путем мошенничества или злоупотребление служебным положением, нарушением правил эксплуатации автоматизированных электронно-вычислительных систем).

Однако, наличие инфокоммуникационного права носит активный характер в том смысле, что не только используются правовые нормы других отраслей права, но возникает необходимость вносить изменения и дополнения в профилирующие отрасли права.

Очевидно, что в информационном обществе доступ к инфокоммуникационным услугам будет являться фактором, определяющим права человека. Поэтому возможно второй раздел «Права свободы и обязанности человека и гражданина» Конституции Украины дополнить статьей, в которой должно быть зафиксировано право человека на получение инфокоммуникационных услуг в любом месте, в любое время по приемлемой цене с достаточным качеством. Кроме этого в информационном обществе в связи с развитием инфокоммуникаций и созданием электронного правительства может возникнуть необходимость в коррекции раздела шесть Конституции Украины «Кабинет Министров Украины. Другие органы исполнительной власти».

Существенному уточнению подлежат некоторые статьи Гражданского и Хозяйственного Кодексов Украины в связи со спецификой, которую необходимо оговорить относительно правового регулирования договорных отношений с участием юридических лиц – операторов связи, дилеров и физических лиц по проблеме правового режима предоставления услуг (ст. 901-907 ГК Украины), а также взаимоподключений операторов и взаимодействия между операторами и дилерами.

В ГК Украины глава 64 посвящена транспортным услугам. Очевидно, что ГК Украины нуждается в специальной главе, регламентирующей предоставление инфокоммуникационных услуг.

УК Украины должен быть существенно дополнен в частности ст. 113 «Диверсии» где к диверсии следует отнести порчу коммуникационного программного обеспечения, приведшую к выходу из строя сети связи страны или ее значительной части. В существенном дополнении нуждается уже упоминавшийся раньше раздел 16 УК Украины.

Несомненно, есть особенности трудовой деятельности людей, занятых на предприятиях инфокоммуникационной сферы. Однако, их статус не получил достаточного регулирования в действующем КЗОТ Украины. Вероятно, это может быть направлением совершенствования нового Трудового Кодекса Украины. Положения о трудовой дисциплине, мерах поощрения и особых дисциплинарных взысканиях могут быть включены в Закон Украины о телекоммуникациях в ходе его совершенствования.

Взаимоотношения Украины на международной арене по регулированию отношений, связанных с реализацией сотрудничества в сфере телекоммуникаций, регулируются международной конвенцией Союза Электросвязи, Международной конвенцией об использовании радиовещания в

інтересах мира и другими многосторонними международными договоренностями. Ряд взаимоотношений регулируется уставными документами международных организаций, членом которых является Украина.

Особого правового регулирования заслуживают совершение с помощью информационных сетей сделок купли-продажи грузов во время их движения, осуществление купли-продажи энергоносителей: электроэнергии, а также нефти и газа в нефте-газопроводах. По нашему мнению возможна новая отрасль экономики – информационная логистика, которая требует правового регулирования.

Даже приведенный далеко не полный перечень норм правового регулирования различных отраслей права, доказывает, что **инфокоммуникационное право является комплексной отраслью правового регулирования.**

И, наконец, мировая телекоммуникационная сеть физически охватывает весь мир, а новые отношения, которые возникают в связи с возможностью передавать и обрабатывать огромные потоки информации, доказывают, что инфокоммуникационная сфера занимает значительную часть экономики, производства, общественных отношений, военного дела, национальной безопасности и т.д.

В заключение отметим, что инфокоммуникационное право обладает всеми признаками отраслевого права, а его формирование и внедрение в юридическую практику будет способствовать прогрессу информационного общества.

В общей правовой системе Украины можно выделить комплексную отрасль инфокоммуникационное право, сориентированную на правовое регулирование нормами традиционных отраслей права, особой группы отношений, связанных со специальным предметом – информационно-коммуникационной составляющей рыночного общества.

### **Литература**

1. *Шпиталенко Г.А., Шпиталенко Р.Б.* Основы правознавства: Навчальний посібник / За заг. ред. І.П. Лаврінчука. – К.: Каравела, 2004. – 370 с.
2. *Воробієнко П.П.* О современной эволюции наук / Сб. науч. тр. ОНАЗ ім. О.С. Попова. – 2003. – №4. – С. 3-6.
3. *Нечипорук О.Л.* Властивості та класифікація інфокомунікаційних послуг // Зв'язок. – 2004. – №1. – С. 25-26.
4. *Конституція України.* – Одеса: Маяк, 1996 р. – 62 с.
5. *Кодекс України* про адміністративні правопорушення. За станом на 1 червня 2002 р. Офіційне видання. – Київ: Парламентське видавництво, 2002.
6. *Цивільний Кодекс України.* За станом на 1 січня 2004 р. Офіційне видання. – Київ: Парламентське видавництво, 2004. – 299 с.
7. *Господарський Кодекс України.* Прийнятий 16 січня 2003 р. Офіційне видання. – Київ: Парламентське видавництво, 2003. – 192 с.
8. *Кримінальний Кодекс України.* За станом на 15 липня 2003 р. Офіційне видання. – Київ: Парламентське видавництво, 2003. – 172 с.